Planificación  de actividad preventiva.

Distribución de vitrinas de gases en un Laboratorio
Los obstáculos  frente a las vitrinas o próximos a ellas, o el paso de personas, perturban el flujo de aire aspirado por las vitrinas, pudiendo generar turbulencias que extraigan parte del aire del interior de la vitrina o bien que reduzcan significativamente la velocidad de entrada de aire en determinadas zonas de la vitrina. Para evitar esto, debemos respetar unos criterios en la ubicación de las cabinas en el laboratorio. En este anexo, vamos a recoger, algunos de estos criterios, extraídos fundamentalmente de la norma francesa XP X 15-203 “Équipement de protection collective. Sorbonnes de laboratoire. Généralités, classification, spécifications et méthodes d’essai”.

Prevención de perturbaciones en el funcionamiento de la vitrina y en el trabajo del operador.

· La distancia entre el frente de la vitrina y cualquier zona de circulación debe ser de al menos 1 metro. (figura B1.a)
· La distancia entre el frente de la vitrina y otro plano de trabajo frente al mismo, usado por el mismo operador, debe ser de al menos 1,5 metros. (figura B1.b)
· No deben existir obstáculos significativos a menos de 2 metros del frente de la vitrina. (figura B1.c)
· La distancia entre el frente de la vitrina y cualquier otra vitrina o extracción situada frente a ella, debe ser de al menos 3 metros. (figura B1.d)
· No deben encontrarse salidas de difusores de aire a menos de 1,5 metros del frente de la vitrina.
· No deben colocarse vitrinas a menos de 30 cm. de un muro u obstáculo similar. (figura B1.e)
· Aun lado de la vitrina, no deben existir obstáculos a menos de 30 cm., situados en un plano adelantado al de apertura de la vitrina. (figura B1.f i g)

· No deben existir puertas a menos de 1,5 metros del frente de la vitrina o a menos de 1 metro de un lado de la vitrina, salvo que la puerta disponga de rejilla para la entrada de aire. (figuras B1.h e i)
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Figure B.1: Distances minimales pour éviter les perturbations de la sorbonne et de 'opérateur
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