Protección de la maternidad y trabajadores sensibles

La ley de Prevención de Riesgos laborales  establece en los artículos 25 y 26 especial deber de protección del empresario para los trabajadores con alguna sensibilización así como de protección de la maternidad.

· Las actividades realizadas en docencia y sobre todo en investigación pueden incidir en que pudieran aparecer en sus trabajadores algún proceso de sensibilización.

· Los productos y sustancias empleados en determinadas actividades de laboratorio pueden  producir riesgos para la mujer embarazada  y o el feto durante la gestación  o a posteriori durante el periodo de lactancia.

Como siempre habría que buscar la sustitución por productos no peligrosos, pero si es inviable,  se deberá advertir no solo a los trabajadores/as de la existencia de estos riesgos, sino también sino también a las alumnos/as en caso de Docencia,  personal de las contratas que puedan acceder al laboratorio (limpieza mantenimiento…),  y también en el caso de equipos de investigación con personal realizando actividades en nuestras instalaciones.

De forma concreta:  

a) Para PDI y PAS de la UMH:  se deberá advertir a los trabajadores/as propios de la existencia de estos riesgos, así como de que:

· En caso de  sensibilización, acudir al Servicio Medico del Servicio de Prevención para la realización de los estudios del puesto y trabajador correspondientes.

· Ídem en caso de maternidad y conocer o sospechar, que los productos empleados o que se emplean donde se realiza el trabajo, pueden afectar al feto y la madre trabajadora durante la gestación,  o al niño sujeto a lactancia.

En ambos casos el Servicio de Prevención de Riesgos Laborales iniciará un estudio del puesto de trabajo, en orden a verificar si es posible en el mismo puesto, evitar el riesgo, o si manteniendo las mismas funciones es necesario y posible un cambio de ubicación física u organizativa, o en su caso  colaborar en la  documentación y trámite de la posible incapacidad laboral transitoria o permanente. 

No obstante, quede claro que esta información, con las debidas garantías de confidencialidad, será trasmitida al Presidente del Comité de Seguridad y Salud, o quien ostente la delegación del Rector en materia de Prevención de Riesgos Laborales, para que de forma efectiva, de curso y coordine con otros Órganos de Gobierno de la Universidad la cumplimentación de las obligaciones del empresario frente a la situación detectada.

b) Para personal femenino de contratas para protección de maternidad y lactancia, se deberá comunicar por escrito la existencia de este riesgo, (como de cualquier riesgo significativo existente)   y limites y condicionantes (ej de horario), para la realización de la actividad,  actuaciones en caso de derrame o rotura accidental de algún recipiente, etc.,  comunicando esta información  a la contrata a través del interlocutor de ella (normalmente personal del Servicio de Infraestructuras).
c) Para investigadores de otras empresas es de aplicación el procedimiento de coordinación de actividades empresariales en materia de prevención (Ver Web del Servicio de Prevención) Comunicación a realizar de forma directa por el investigador principal o interlocutor, con los investigadores externos a la UMH.
e) Para alumnas,  para caso de  maternidad y o lactancia y conocer o sospechar el Docente responsable de la docencia, que los productos empleados o que se emplean donde se realiza la practica docente, pueden afectar al feto y la madre durante la gestación,  o al niño sujeto a lactancia,  de forma que se evite o posponga la practica, o en su caso adoptar medidas de protección suficientes. 

